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Άγιοι εν όπλοις : Η Ορθοδοξία τιμά τους Άγιους 
Στρατιώτες
/ Ορθόδοξες Προβολές

Τη Σύναξη όλων των Στρατιωτικών Αγίων τιμά σημερα 8 
Ιουλίου η Εκκλησία μας, μετά από απόφαση που έλαβε στις 14 
Φεβρουαρίου η Αγία και Ιερά Σύνοδος του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου, κατόπιν εισηγήσεως του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Ρόδου κ. Κυρίλλου.

Της Δέσποινας Σωτηρίου

«Το κίνητρο ήταν η γιορτή να αποτελέσει ημέρα συνοχής για τις Ένοπλες 
Δυνάμεις» είχε δηλώσει τότε ο Σεβασμιώτατος. Και είχε προαναγγείλει ότι πολύ 
σύντομα ένα ναός που βρίσκεται σε στρατόπεδο καταδρομέων στην Ρόδο θα 
αφιερωθεί στη σύναξη των στρατιωτικών Αγίων. Εκτίμησε δε, ότι και στο μέλλον 
πολλά παρεκκλήσια στις Ένοπλες Δυνάμεις θα μπορούσαν να λάβουν αυτό το 
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όνομα, τιμώντας όλους τους στρατιωτικούς άγιους.

Οι περισσότεροι στρατιωτικοί Άγιοι είναι αυτοί που μαρτύρησαν κατά τους 
διωγμούς.

Υπηρετούσαν σε στρατιωτικές μονάδες και είτε κλήθηκαν να προσφέρουν θυσίες 
στα είδωλα και αρνήθηκαν είτε διώχθηκαν για την πίστη τους είτε βλέποντας 
Χριστιανούς να βασανίζονται πίστεψαν και αυτοί.

Οι Άγιοι στρατιώτες έχουν κατά καιρούς αναφερθεί και αναλυθεί απο πολλούς. 
Ένα κύριο και εξαιρετικό σύγγραμμα που αποτυπώνει ποιοι ήταν και πως 
υπηρέτησαν οι άγιοι στρατιωτικοί, είναι το βιβλίο του Γιάννη Σουλιώτη 
“Οι Άγιοι στρατιώτες: Εικόνες και βίοι”.

Μέσα απο μια ευρεία έρευνα και ανάλυση του συγγραφέα κατέληξε στην 
ανακάλυψη 416 επωνύμων Αγίων οι οποίοι ήταν στρατιωτικοί και άλλων 6000 
ανωνύμων.



Η εικόνα των έφιππων στρατιωτικών Αγίων

Η εικόνα με τους έφιππους στρατιωτικούς αγίους Γεώργιο, Δημήτριο, Θεόδωρο 
Tήρωνα και Θεόδωρο Στρατηλάτη, μια θεαματική ενυπόγραφη δημιουργία του 
φημισμένου ζωγράφου Mιχαήλ Δαμασκηνού, βρίσκεται στο Μουσείο Μπενάκη.

Aπό τους σημαντικότερους εκπρόσωπους της Kρητικής Σχολής, ο Δαμασκηνός 
ανανέωσε το εκφραστικό λεξιλόγιο της μεταβυζαντινής ζωγραφικής κατά το 
δεύτερο μισό του 16ου αι. με τη σχεδιαστική τόλμη και τη γόνιμη θητεία του στη 
δυτική τέχνη.



Μερικοί εκ των στρατιωτών αγίων

Άγιος Γεώργιος Μεγαλομάρτης και Τροπιοφόρος
Άγιος Δημήτριος ο Μυροβλήτης,
Άγιος Ιωάννης ο Ρώσος
Μέγας Κωνσταντίνος
Άγιος Λογγίνος ο Εκατόνταρχος,
Άγιος Ευδόξιος,
Άγιος Αρτέμιος
Αγιος Ανδρέας Στρατηλάτης
Αγιος Ευστάθιος ο Στρατηλάτης
Άγιος Θεόδωρος ο Στρατηλάτης (εορτάζει 8 Φεβρουαρίου),
Άγιος Θεόδωρος ο Τύρων (εορτάζει 28 Φεβρουαρίου).
Άγιος Καλλίστρατος ο νεοσύλλεκτος.
Άγιος Νέστορας ο Άγιος Μάρτυρας
Άγιος Φανούριος ο Νεοφανής Μεγαλομάρτυρας.
Άγιος Προκόπιος ,
Άγιος Σάββας ο στρατηλάτης



Άγιος Καλλίστρατος ο Nεοσύλλεκτος

Η Υπέρμαχος Στρατηγός

Στις 21 Νοεμβρίου οι Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις τιμούν την προστάτιδά τους, 
Υπέρμαχο Στρατηγό.

Η ιστορία του στρατού μας είναι συνυφασμένη με την πίστη, ιδιαίτερα δε με το 
πρόσωπο της Παναγίας η οποία πολλές φορές μέσα στον ιστορικό χρόνο ενίσχυσε 
τους αγώνες τους έθνους δίνοντας δύναμη και ελπίδα. Το πρόσωπο της Υπεραγίας 
Θεοτόκου όρισαν από κοινού Εκκλησία και Πολιτεία για να τιμήσουν τις Ένοπλες 
Δυνάμεις, επιλέγοντας την Θεομητορική Εορτή των Εισοδίων της Θεοτόκου ως 
ημέρα εορτασμού.

Ο στρατός αποτελεί έναν από τους βασικούς πυλώνες που οι Έλληνες 
εμπιστεύονται καθώς ο ρόλος και η αποστολή τους είναι η αποτροπή κάθε 
επίβουλης απειλής προς την εθνική και εδαφική μας ακεραιότητα. Ο εορτασμός 
καθιερώθηκε μετά τη Μεταπολίτευση το 1975.

Οι προστάτες των Ενόπλων Δυνάμεων



1. Άγιος Γεώργιος ο Τροπαιοφόρος. Στρατός– Πεζικό (εορτάζει 23 Απριλίου)

2. Άγιος Νικόλαος. Ναυτικό– Λιμενικό (εορτάζει 6 Δεκεμβρίου)

3. Αγία Βαρβάρα. Πυροβολικό, αποθήκες πυρομαχικών και Πυριτιδοποιεία 
(εορτάζει 4 Δεκεμβρίου).



4. Αρχάγγελοι Μιχαήλ και Γαβριήλ. Αεροπορία (εορτάζουν 8 Νοεμβρίου).

5. Άγιος Αρτέμιος. Αστυνομία (εορτάζει 20 Οκτωβρίου).



6. Τρεις Παίδες εν Καμίνω. Πυροσβεστική (εορτάζουν 17 Δεκεμβρίου).

7. Άγιος Μάμας. Προστάτης των φρουρών των συνόρων και των εθνοφυλάκων.



Η απόφαση της Ιεράς Συνόδου

«Συνῆλθεν, ὑπό τήν προεδρίαντῆς Α. Θ. Παναγιότητος, ἡ Ἁγία και Ἱερά Σύνοδος εἰς 
την τακτικήν συνεδρίαν αὐτῆς την Πέμπτην, 14ην Φεβρουαρίου 2019, προς 
ἐξέτασιντῶν ὑπολοίπων ἐν τῇ ἡμερησίᾳ διατάξει ἀναγεγραμμένων θεμάτων, ἐφ’ 
ὧν και ἐλήφθησαν αἱ προσήκουσαι ἀποφάσεις.

Κατ᾿ αὐτήν, ἡ Ἁγία και Ἱερά Σύνοδος, ὁμοφώνως ἀποδεχθεῖσα εἰσήγησιν τοῦ Σεβ. 
Μητροπολίτου Ρόδου κ. Κυρίλλου, ὥρισεν ὅπως ἡ ἀπουσιάζουσα ἐκ τοῦ 
Ἑορτολογίου τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας ἱερά μνήμη πάντων τῶν Στρατιωτικῶν 
Ἁγίων ἐπιτελῆται τήν 8ην Ἰουλίου ἑκάστου ἔτους.

Ἐντέλει τῆς τελευταίας ταύτης συνεδρίας, ἀντηλλάγησαν μεταξύ τοῦ Σεβ. 
Μητροπολίτου Βρυούλων κ. Παντελεήμονος, ἐκμέρους τῶν ἀποχωρούντων μελῶν 
τῆς Ἁγίας καί Ἱερᾶς Συνόδου, καί τῆς Α. Θ. Παναγιότητος προσφωνήσεις καί 
ἀντιφωνήσεις ἐπί τῇ λήξει τῆς παρούσης συνοδικῆς περιόδου.

Ἐντοῖς Πατριαρχείοις, τῇ 15ῃ Φεβρουαρίου 2019
Ἐκτῆς Ἀρχιγραμματείας

τῆς Ἁγίας καί Ἱερᾶς Συνόδου»


